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Zadanie 1. 
Do nieinwazyjnych przesiewowych badań prenatalnych należą: 

A. USG, kordocenteza, uE3 (niskokoniugowany estriol), 
B. USG, fetoskopia, AFP (alfa-fetoproteina), 
C. USG, amniopunkcja, HCG (gonadotropina kosmówkowa), 
D. USG, AFP, HCG. 

Zadanie 2. 
Zakażenie wewnątrzmaciczne płodu wirusem HIV może nastąpić przez: 

A. zakażone plemniki ojca, 
B. zakażone komórki jajowe matki,  
C.  łożysko w macicy, 
D.  płyn owodniowy. 

Zadanie 3. 
O zbyt małej ilości pokarmu spożywanego przez niemowlę świadczy/ą: 

A. zapadnięte ciemiączko, 
B. wzdęty brzuszek, 
C. sucha łuszcząca się płatami skóra, 
D. stolce oddawane raz na trzy dni. 

Zadanie 4. 
Rzęsistkowica wywoływana jest przez: 

A. bakterie, 
B. wirusy, 
C. pierwotniaki, 
D. drożdże. 

Zadanie 5. 
W badaniu amnioskopowym zaobserwowano mleczny płyn owodniowy co 
świadczy o tym, że: 

A. do terminu porodu pozostaje kilka dni, 
B. pacjentka jest w terminie porodu, 
C. ciąża jest przeterminowana, 
D. dziecko jest w stanie zagrożenia. 

 
 



Zadanie 6. 
Jakie są objawy przełomu tarczycowego w trakcie porodu? 

A. obfity krwotok w III okresie porodu i tachykardia, 
B. bradykardia i spadek ciśnienia tętniczego krwi, 
C. temperatura ciała poniżej 36,6˚C i obniżone ciśnienie tętnicze krwi, 
D. wysoka temperatura ciała i zaburzenia elektrolitowe. 

 
Zadanie 7. 
Test oksytocynowy wykonuje się w celu:  

A.  oceny dojrzałości dziecka do porodu, 
B. oceny wydolności łożyska, 
C. oceny gotowości macicy do porodu, 
D. określenia przybliżonego terminu porodu. 

Zadanie 8. 
Niepłodnością immunologiczną nazywamy: 

A. obecność przeciwciał przeciwplemnikowych w śluzie 
szyjkowym, 

B. niezdolność do zapłodnienia np.: w okresie połogu,  
C.  niepłodność spowodowaną wadami wrodzonymi, 
D.  niepłodność spowodowaną brakiem owulacji. 

Zadanie 9. 
W metodzie termicznej regulacji poczęć istotne jest: 

A. codzienne mierzenie temperatury przed wstaniem z łóżka i po 
przespanej nocy, 

B. codzienne mierzenie temperatury po spożyciu posiłku, 
C. wieczorne mierzenie temperatury ciała, 
D. mierzenie temperatury w porach najbardziej dogodnych dla kobiety. 

Zadanie 10. 
Postępowanie pielęgnacyjne u noworodka z zarośniętym przełykiem polega 
m.in. na ułożeniu dziecka: 

A. płasko z główką odchyloną na bok, 
B. z główką wyżej (pod kątem 60˚) na plecach, 
C. w dowolnej pozycji, 
D. z główką poniżej całego poziomu ciała. 

 
Zadanie 11. 



Materiał do badania cytologicznego należy pobrać u każdej kobiety ciężarnej: 
A. przy pierwszej wizycie profilaktycznej, 
B. w drugim trymestrze ciąży,  
C.  w trzecim trymestrze ciąży, 
D.  obojętnie kiedy. 
 

Zadanie 12. 
Kobiecie chorej na padaczkę w celu zmniejszenia zagrożeń dla płodu, 
wskazane jest w okresie przedkoncepcyjnym i w czasie ciąży profilaktyczne 
zażywanie: 

A. vit A i C, 
B. vit E i kwasu askorbinowego, 
C. vit B i kwasu foliowego, 
D. vit. D i K oraz soli mineralnych. 

Zadanie 13. 
Konflikt serologiczny w zakresie czynnika Rh może wystąpić, jeżeli: 

A. ojciec Rh (-), matka Rh (+), 
B. ojciec Rh (+), matka Rh(+), 
C. ojciec Rh (-), matka Rh (-), 
D. ojciec Rh(+), matka Rh(-). 

Zadanie 14. 
Technika rozrodu wspomaganego IVF to: 

A. inseminacja domaciczna, 
B. zapłodnienie pozaustrojoowe, 
C. docytoplazmatyczne wstrzykiwanie plemników, 
D. pobieranie plemników z najądrzy. 

Zadanie 15. 
Poród uliczny jest konsekwencją: 

A. nadmiernej aktywności skurczowej z prawidłowym napięciem, 
B. nadmiernej aktywności skurczowej z podwyższonym napięciem, 
C. dyskoordynacji I˚, 
D. dyskoordynacji II˚. 

 
 
Zadanie 16. 



Kardiotokogram, na którym stwierdzamy linię podstawową w granicach 170-
180 uderzeń na minutę, rytm sinusoidalny, brak akceleracji oraz późne 
deceleracje, określamy jako: 

A. prawidłowy, 
B. podejrzany, 
C. patologiczny, 
D. trudny do oceny. 

 
Zadanie 17. 
Skurcze Braxton-Hicksa: 

A. są przeciwwskazaniem do uczestniczenia w ćwiczeniach fizycznych 
w szkole dla rodziców, 

B. nie są przeciwwskazaniem do uczestniczenia w ćwiczeniach 
fizycznych w szkole dla rodziców, 

C. są przeciwwskazaniem do uczestniczenia w kursie szkoły dla 
rodziców, 

D. są wskazaniem do ograniczenia aktywności ciężarnej. 

Zadanie 18. 
Jeśli kobieta karmiąca piersią pracuje więcej niż 6 godzin dziennie, to ma 
prawo do: 

A. nieobecności w pracy na karmienie dziecka, 
B. 1 przerwy w pracy na karmienie dziecka,  
C.   2 przerw w pracy na karmienie dziecka, 
D.   późniejszego przyjścia do pracy. 

Zadanie 19. 
Na ile  minut przed stosunkiem należy założyć globulkę antykoncepcyjną? 

A. 5 minut, 
B. 10 minut, 
C. 15 minut, 
D. 20 minut. 

Zadanie 20. 
Jeżeli w czasie porodu pojawią się kurcze mięśni, należy: 

A. przyspieszyć oddychanie, 
B. pogłębić oddechy, 
C. przyspieszyć i pogłębić oddechy, 
D. spłycić i spowolnić oddechy. 



Zadanie 21. 
Akceleracje niezależne od skurczów macicy, podczas porodu, najczęściej 
występują w związku z: 

A. krwawieniem z dróg rodnych, 
B. odpływaniem płynu owodniowego,  
C.  owinięciem się pępowiny wokół płodu, 
D.  ruchami płodu. 

Zadanie 22. 
W miednicy płasko-krzywiczej promontorium przemieszczone jest: 

A. do światła miednicy, 
B. do tyłu, 
C. w prawo, 
D. w lewo. 

 
Zadanie 23. 
Wskaż cechę nieprawidłowego przystawienia dziecka do piersi: 

A.  czubek nosa i broda dotykają piersi,  
B.  otoczka nie marszczy się, 
C. usta dziecka wywinięte na zewnątrz, 
D. kąt między górną a dolną wargą jest kątem ostrym. 

Zadanie 24. 
Jaki procent poronień samoistnych w I trymestrze ciąży jest spowodowanych 
abberacjami chromosomalnymi? 

A. 20-30%, 
B. 25-38%, 
C. 36-42%, 
D. 50-60%. 

Zadanie 25. 
Co jest najczęstszą przyczyną  podwyższenia u położnicy temperatury do 
38˚C pomiędzy 3 a 5 dniem połogu? 

A. przełom tarczycowy, 
B. nawał pokarmu, 
C. krwiak sromu, 
D. zakażenie rany krocza. 

Zadanie 26. 
IV okres porodu to czas szczególnej obserwacji: 



A. wysokości dna i obkurczenia macicy, 
B. krwawienia z dróg rodnych,  
C.  stanu ogólnego rodzącej, 
D.  wszystkich powyższych. 

Zadanie 27. 
Skala Apgar jest podstawową formą testu przesiewowego, oceniającą ogólny 
kliniczny stan noworodka w: 

A. 2, 6, 15 minucie życia dziecka, 
B. 5, 10, 20 minucie życia dziecka, 
C. 5, 10, 15 minucie życia dziecka, 
D. 1, 5,10 minucie życia dziecka. 

Zadanie 28. 
U kobiet zarażonych wirusem HIV obserwuje się:  

A. zmniejszony odsetek porodów przedwczesnych, 
B. nadmierny wzrost wewnątrzmaciczny płodu,  
C. zwiększony odsetek porodów przedwczesnych, 
D. prawidłowy rozwój płodu. 
 

Zadanie 29. 
Jakie są pierwsze objawy zakażenia rany krocza? 

A. rozejście się rany krocza, 
B. wzrost temperatury ciała do 38░C, 
C. szaro-zielonkawy nalot na powierzchni szwów, 
D. obrzęk i zaczerwienienie brzegów rany krocza. 

Zadanie 30. 
Płyn owodniowy w przypadku maceracji martwego płodu: 

A. jest zabarwiony na zielono, 
B. nie zmienia koloru, lecz jest go mniej,  
C.  ma charakter popłuczyn mięsnych, 
D.  jest mleczny, opalizujący. 

 
 
 
Zadanie 31. 
Obserwowany podczas wstawiania się główki płodu tzw. objaw Gaussa jest 
wskazaniem do: 



A. szybkiego zakończenia porodu, 
B. przebicia pęcherza płodowego, 
C. podłączenia kroplówki z Oksytocyną, 
D. wnikliwej obserwacji czynności serca płodu. 

Zadanie 32. 
W przypadku przenoszenia zwiększona urazowość płodów i tkanek miękkich 
kanału rodnego w II-gim okresie porodu jest związana z: 

A. zmniejszoną elastycznością tkanek pochwy i krocza, 
B. przedłużającym się I-szym okresem porodu, 
C. zwiększonym kostnieniem kości czaszki, 
D. zmniejszonym kostnieniem kości czaszki. 

Zadanie 33. 
Jaki hormon jest odpowiedzialny za zmniejszenie kurczliwości pęcherzyka 
żółciowego w ciąży, a przez to za nasilenie się objawów kamicy? 

A. estrogeny, 
B. laktogen łożyskowy, 
C. progesteron, 
D. gonadotropina kosmówkowa. 

 
Zadanie 34. 
Wykonanie przesiewowego testu obciążenia glukozą 75g u kobiet w okresie 
ciąży, ma na celu: 

A. sprawdzenie możliwości wchłaniania jej, 
B. wykrycie nieprawidłowości w metabolizmie węglowodanów,  
C.  ocenę ciężkości cukrzycy, 
D.  wykrycie nieprawidłowości w transporcie glukozy przez łożysko. 

Zadanie 35. 
Zaostrzenie się tocznia nerkowego w przebiegu ciąży jest wskazaniem do: 

A. leczenia antybiotykowego, 
B. leczenia steroidami kory nadnerczy, 
C. przerwania ciąży, 
D. leczenia operacyjnego. 

Zadanie 36. 
Co wpływa niekorzystnie na układ krążenia ciężarnej między 32-34 tygodniem 
ciąży? 

A. największe uwodnienie krwi, 



B. gwałtowny przyrost hemoglobiny,  
C.  gwałtowny spadek płytek krwi, 
D.  zaburzenia krzepnięcia. 

Zadanie 37. 
Czy ciężarna będąca w 34- tygodniu ciąży, która w ciągu ostatnich kilku dni 
zaobserwowała zmniejszoną liczbę ruchów dziecka tzn. ok. 7 epizodów w 
ciągu dnia może brać udział w zajęciach szkoły rodzenia? 

A. tak, ruchy dziecka są prawidłowe, 
B. nie, powinna udać się do szpitala celem dokonania oceny stanu 

płodu, 
C. tak, z ograniczeniem wykonywania ćwiczeń rozciągających, 
D. nie, powinna odpocząć w domu. 

Zadanie 38. 
W jakiej fazie rozwoju rak szyjki macicy może współistnieć z ciążą? 

A. w każdej fazie rozwoju, 
B. tylko w niektórych fazach rozwoju, 
C. tylko w 1 fazie rozwoju, 
D. tylko w 2 fazie rozwoju. 

 
Zadanie 39. 
W celu wczesnego wykrycia fenyloketonurii wykonuje się test: 

A. Bentlera, 
B. radioimmunologiczny, 
C. smółkowy, 
D. Guthriego. 

Zadanie 40. 
Schorzenia reumatologiczne i stosowane w ich leczeniu leki przeciwzapalne 
mogą spowodować: 

A. przyśpieszenie wzrostu płodu, 
B. trwałą niewydolność oddechową u płodu, 
C. zmniejszenie ryzyka krwotoku podczas porodu u matki, 
D. opóźnienie i przedłużenie porodu. 

Zadanie 41. 
Za produkcję pokarmu kobiecego w pęcherzykach mlecznych odpowiada: 

A. prolaktyna, 
B. oksytocyna, 



C. progesteron, 
D. estrogeny. 

Zadanie 42. 
Spowolnienie krążenia krwi, zmniejszenie aktywności ruchowej, zwiększona 
krzepliwość krwi, zmiany w obrębie ścian naczyń krwionośnych to czynniki 
ryzyka: 

A. infekcji wewnątrzmacicznej, 
B. choroby zakrzepowo - zatorowej, 
C. zespołu żyły głównej dolnej, 
D. późnych krwawień poporodowych. 

Zadanie 43. 
Dokument wydany przez WHO i UNICEF w zakresie inicjatywy Szpitala 
Przyjaznego Dziecku dotyczy: 

A. egzekwowania prawa dziecka, 
B. egzekwowania prawa matki, 
C. egzekwowania prawa pracowników ochrony zdrowia do ustalenia 

zasad prawidłowej pielęgnacji i opieki, 
D. zmiany praktyk szpitalnych, aby nie zaburzały kontaktu matki z 

dzieckiem. 
 
Zadanie 44. 
Która czynność przyspieszy w sposób naturalny oddzielenie się łożyska od 
macicy? 

A. podłączenie kroplówki z Oksytocyną, 
B. dożylne podanie Meterginy, 
C. wykonanie zabiegu Credego, 
D. przystawienie noworodka do piersi. 

 
 
 
 
 
Zadanie 45. 
Jakie najczęściej występują powikłania spowodowane obecnością mięśniaków 
w okresie ciąży? 

A. zaburzenia III okresu porodu, 
B. zaburzenia laktacji, 



C. nieprawidłowe gojenie się naciętego krocza, 
D. powstanie krwiaka w okolicy krocza. 

Zadanie 46. 
W jakim okresie pojawia się tachykardia matczyna i płodowa jako powikłanie 
przedwczesnego pęknięcia błon płodowych? 

A. po 4-9 godzin, 
B. po 6-12 godzin, 
C. po 10-15 godzin, 
D. po 12-24 godzin. 

Zadanie 47. 
Ciała siarowe, czyli granulocyty i limfocyty, to elementy charakterystyczne 
dla: 

A. młodziwa (colostrum), 
B. mleka przejściowego, 
C. mleka dojrzałego, 
D. mleka fazy nocnej. 

Zadanie 48. 
Raz sformułowany standard położniczy: 

A. nie może podlegać rewizji, 
B. może podlegać jednorazowej rewizji, 
C. może podlegać ciągłym rewizjom, 
D. może podlegać dwukrotnej rewizji. 

Zadanie 49. 
Kapacytacja jest to: 

A. proces produkcji plemników, 
B. proces uzdatniania plemników, 
C. proces połączenia się plemnika z komórką jajową, 
D. czas przeżycia plemników. 

 
 
Zadanie 50. 
O czym może świadczyć deceleracja późna? 

A. o dobrostanie płodu, 
B. o czynniku pępowinowym,  
C.  o śmierci wewnątrzmacicznej płodu, 
D.  o czynniku maciczno - łożyskowym. 



Zadanie 51. 
W II-gim okresie porodu wzrasta u matki zapotrzebowanie na tlen i następuje: 

A. przyspieszenie oddechów, tachykardia, wzrost ciśnienia tętniczego, 
B. przyspieszenie oddechów, normokardia, wzrost ciśnienia tętniczego, 
C. zwolnienie oddechów, bradykardia, ciśnienie tętnicze w normie, 
D. zwolnienie oddechów, bradykardia, spadek ciśnienia tętniczego. 

Zadanie 52. 
W wyniku zrośnięcia i zwłóknienia tętnic pępowinowych powstaje: 

A. więzadło obłe wątroby, 
B. więzadło pęcherzowo-pępkowe, 
C. więzadło tętnicze, 
D. więzadło obłe jajnika. 

Zadanie 53. 
Ile urlopu macierzyńskiego może wykorzystać pracownica w ciąży przed 
przewidywaną datą porodu? 

A. 1 tydzień, 
B. co najmniej 3 tygodnie, 
C. nie więcej niż 6 tygodni, 
D. cały przysługujący urlop. 

Zadanie 54. 
Białkomocz  fizjologiczny u kobiety  ciężarnej przyjmuje maksymalnie 
wartość: 

A. 10-50 mg na dobę, 
B. 100 mg na dobę, 
C. 200-300 mg na dobę, 
D. 500 mg na dobę. 

 
 
 
Zadanie 55. 
Co jest najważniejsze w ocenie płodności mężczyzny? 

A. wywiad dotyczący przebytych chorób, 
B. badanie przedmiotowe,  
C.  badanie andrologiczne, 
D.  badanie nasienia. 

Zadanie 56. 



Aby płód otrzymywał odpowiednią ilość wapnia, w diecie kobiety ciężarnej 
musi być dostateczna ilość: 

A. witaminy B, 
B. witaminy D,  
C.  witaminy C, 
D.  witaminy A. 

Zadanie 57. 
W żywieniu ciężarnej z wirusowym zapaleniem wątroby należy ograniczyć 
spożycie: 

A. białka, 
B. wody, 
C. tłuszczów, 
D. witamin i soli mineralnych. 

Zadanie 58. 
Które z wymienionych badań jest zbędne (niepotrzebne) w okresie kontroli 
chorej po leczeniu zaśniadu inwazyjnego? 

A. oznaczenie stężenia HCG, 
B. badanie ginekologiczne,  
C.  Rtg klatki piersiowej, 
D.  biocenoza pochwy. 

Zadanie 59. 
Powrót cyklu miesiączkowego po porodzie uzależniony jest od: 

A. działania progesteronu, 
B. intensywności działania estrogenów, 
C. uruchomienia się sprzężenia zwrotnego między przysadką i 

podwzgórzem a jajnikami, 
D. intensywności działania oksytocyny. 

Zadanie 60. 
Ile zasad (kroków) promocji karmienia piersią, w 1989 roku, sformułowała i 
zaleciła upowszechnić WHO i UNICEF? 

A. 6, 
B. 8, 
C. 10, 
D. 12. 

 
Zadanie 61. 



Triada Reada to następujący ciąg zjawisk: 
A. lęk - napięcie - ból, 
B. napięcie - lęk - ból, 
C. ból - napięcie - lęk, 
D. ból - lęk - napięcie. 

Zadanie 62. 
Która z niżej wymienionych sprzężnych ma rzeczywisty wpływ na pomyślny 
przebieg porodu drogami natury? 

A. sprzężna przekątna, 
B. sprzężna zewnętrzna, 
C. sprzężna anatomiczna, 
D. sprzężna położnicza. 

Zadanie 63. 
Ćwiczenia usprawniające w okresie ciąży i połogu, prowadzenie gimnastyki 
oddechowej i relaksacyjnej zaliczamy do świadczeń (w zakresie zadań 
położnej POZ): 

A. diagnostycznych, 
B. pielęgnacyjnych, 
C. leczniczych, 
D. rehabilitacyjnych. 

Zadanie 64. 
Czy czynna, prątkująca gruźlica u matki stanowi przeciwwskazanie do 
karmienia piersią? 

A. tak, bezwzględne, 
B. tak, ale tylko w pierwszym tygodniu życia dziecka,  
C.  tak, ale tylko w okresie noworodkowym, 
D.  nie stanowi. 

Zadanie 65. 
Indeks płynu owodniowego (AFI) w badaniu USG oznacza sumę: A. 

najgłębszych kieszeni płynu owodniowego w jamie macicy, 
B. najgłębszych kieszeni płynu owodniowego w 4 kwadrantach macicy, 
C. najgłębszych kieszeni płynu owodniowego w dolnej i górnej części 

macicy, 
D. płynu owodniowego w całej jamie macicy. 

 
Zadanie 66. 



Podstawowy cel działań na rzecz "bezpiecznego macierzyństwa" 
(rekomendacje PTG i Funduszu Narodów Zjednoczonych z 2004 r.) to: 

A. ograniczenie zachorowalności i umieralności matek, 
B. redukcja zachorowalności i umieralności płodów i noworodków, 
C. podnoszenie poziomu wiedzy społeczeństwa na temat ciąży i 

macierzyństwa, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 67. 
Częstym powikłaniem nagłego wzrostu ciśnienia tętniczego krwi u ciężarnej 
jest rzucawka. Który z objawów NIE świadczy o zagrażającej rzucawce: 

A. mroczki przed oczami, 
B. nudności, 
C. bóle w podbrzuszu, 
D. skąpomocz. 

Zadanie 68. 
Najczęściej występującą ciążą ektopową jest ciąża: 

A. brzuszna, 
B. szyjkowa, 
C. śródścienna, 
D. bańkowa. 

Zadanie 69. 
Hiperglikemia u płodu w warunkach niewielkiego nawet niedoboru tlenu 
powoduje przerost komórek B wysp trzustkowych, kwasicę mleczanową oraz: 

A. uszkodzenie podstawy jąder mózgu, 
B. makrosomię, 
C. uszkodzenie trzustki,  

D. uszkodzenie wątroby. 

Zadanie 70. 
Zmiany obserwowane w przebiegu zespołu DIC są rezultatem: 

A. aktywacji układu fibrynolizy, 
B. uwalniania cytokin, 
C. uszkodzenia narządów, 
D. wszystkich wymienionych. 

 
Zadanie 71. 



Promocja zdrowia to: 
A. rozpoznawanie wyznaczające rodzaj i zakres opieki, 
B. działania na rzecz poprawy samopoczucia i wsparcia w trudnych 

sytuacjach, 
C. proces umożliwiający każdemu człowiekowi zwiększenie 

oddziaływania na własne zdrowie w sensie jego poprawy i 
utrzymania, 

D. działania zmierzające do usunięcia lub przynajmniej ograniczenia 
następstw choroby. 

Zadanie 72. 
Postępowanie w okresie nawału pokarmu polega na: 

A. zaprzestaniu karmienia piersią, 
B. odciąganiu pokarmu, 
C. skorygowaniu techniki ssania, częstszym karmieniu, odciąganiu 

niewielkiej ilości pokarmu, 
D. przystawianiu dziecka w tej samej pozycji. 

Zadanie 73. 
Który z wymienionych czynników NIE predysponuje do wystąpienia atonii 
macicy? 

A. pozycja wertykalna w czasie porodu, 
B. wielowodzie lub ciąża mnoga, 
C. poród przyspieszony, 
D. nieprawidłowe prowadzenie III okresu porodu. 

 
 
 
Zadanie 74. 
Zagadnienia dotyczące techniki karmienia najlepiej można przekazać stosując 
metody: 

A. praktyczne, 
B. podające,  
C.  wykładające, 
D. problemowe. 

Zadanie 75. 
Po czym poznać, że jednomiesięczne dziecko karmione wyłącznie piersią 
otrzymuje odpowiednią ilość pokarmu? 



A. karmień jest co najmniej 6 w ciągu doby, 
B. najpóźniej w trzecim tygodniu po porodzie dziecko wyrównuje 

urodzeniową masę ciała, 
C. dziecko moczy co najmniej 6 pieluch w ciągu dnia, 
D. dziecko oddaje codziennie jeden stolec w kolorze ciemnozielonym. 

 
Zadanie 76. 
Owulację można określić na podstawie podwyższonej temperatury ciała 
kobiety oraz: 

A. zwiększonej ilości wydzieliny pochwowej, 
B. nawilżenia narządów płciowych, 
C. charakteru śluzu szyjkowego, 
D. tkliwości gruczołów piersiowych. 

Zadanie 77. 
Narkotyczne leki przeciwbólowe zaburzają przebieg porodu, ponieważ: 

A. całkowicie znoszą odczuwalność skurczów macicy, 
B. przyspieszają czynność skurczową macicy,  
C.  utrudniają koncentrację kobiety na skurczach, 
D.  zwiększają napięcie szyjki macicy. 

Zadanie 78. 
Ważnym elementem decydującym o wyborze metody antykoncepcyjnej jest 
jej: 

A. zgodność z naturą, 
B. dostępność, 
C. łatwość w użyciu, 
D. skuteczność. 

Zadanie 79. 
W okresie płodności temperatura ciała kobiety: 

A. obniża się o 1˚C, 
B. podnosi się o 1˚C, 
C. obniża się o kilka dziesiętnych stopnia (˚C), 
D. podnosi się o kilka dziesiętnych stopnia (˚C). 

Zadanie 80. 
Czym grozi nadmierna czynność skurczowa macicy z podwyższonym jej 
napięciem? 

A. przedłużeniem porodu, 



B. zagrażającym pęknięciem macicy,  
C.  uszkodzeniem tkanki krocza, 
D.  pęknięciem szyjki macicy. 

Zadanie 81. 
Który sposób spędzania czasu wolnego NIE jest przeciwwskazany dla kobiet, 
aż do końca ciąży? 

A. tenis, 
B. pływanie, 
C. jogging, 
D. siatkówka. 

 
Zadanie 82. 
Miednica  płasko-krzywicza  charakteryzuje  się  znacznym 
zwiększeniem wymiaru: 

A. międzykolcowego, 
B. międzygrzebieniowego, 
C. międzykrętarzowego, 
D. sprzężnej zewnętrznej. 

Zadanie 83. 
Planując program szkoły dla rodziców należy przede wszystkim brać pod 
uwagę: 

A. wykształcenie uczestników kursu, 
B. wiek uczestników kursu,  
C.  doświadczenia uczestników kursu, 
D.  potrzeby uczestników kursu. 

Zadanie 84. 
Wybór postępowania klinicznego w przypadku wystąpienia przedwczesnego 
pęknięcia błon płodowych zależy głównie od: 

A. wyposażenia oddziału, 
B. sprawności personelu medycznego, 
C. oceny dojrzałości płodu, 
D. stanu psychicznego kobiety. 

Zadanie 85. 
Podczas pielęgnacji gojącego się naciętego krocza należy unikać: 

A. zimnych okładów, 
B. naparu z arniki do podmywania, 



C.  płukania rany 10% NaCl, 
D.  nasiadówek. 

Zadanie 86. 
Jakie zakażenia wirusowe mają istotny wpływ na rozwój ciąży? 

A. różyczka, opryszczka i cytomegalia, 
B. grypa i różyczka, 
C. zapalenie opon mózgowych, 
D. wirusowe zapalenie wątroby. 

Zadanie 87. 
Najczęstszą przyczyną przedwczesnego odklejenia się łożyska jest: 

A. nadciśnienie tętnicze, 
B. niedokrwistość, 
C. młody wiek ciężarnej, 
D. hipotrofia płodu. 

 
Zadanie 88. 
Stanem bezpośrednio poprzedzającym tachykardię u płodu jest: 

A. zwiększone pobudzenie części współczulnej układu 
autonomicznego, 

B. zwiększone pobudzenie części przywspółczulnej układu 
autonomicznego, 

C. zmniejszone pobudzenie części współczulnej układu 
autonomicznego, 

D. zmniejszone pobudzenie części przywspółczulnej układu 
autonomicznego. 

Zadanie 89. 
Pierwszym i głównym symptomem cholestazy wewnątrzwątrobowej 
ciężarnych jest: 

A. żółtaczka, 
B. świąd skóry, 
C. senność, 
D. bóle głowy. 

Zadanie 90. 
Mięsień macicy pobudzany jest jednocześnie z dwóch ośrodków, a krzywa 
tokograficzna ma charakter dwugarbny. Jest to obraz charakterystyczny dla: 

A. hipotonicznej czynności skurczowej, 



B. hipertonicznej czynności skurczowej, 
C. rozkojarzenia czynności skurczowej I stopnia, 
D. rozkojarzenia czynności skurczowej II stopnia, 

Zadanie 91. 
Jakie jest niebezpieczeństwo rozkojarzenia czynności skurczowej mięśnia 
macicy II stopnia? 

A. pęknięcie macicy, 
B. oddzielenie łożyska, 
C. pęknięcie szyjki macicy, 
D. zahamowanie postępu porodu. 

Zadanie 92. 
Który z podanych czynników NIE ma znaczącego wpływu na proces wzrostu 
i dojrzewanie płodu? 

A. aktywność matki, 
B. czas trwania ciąży, 
C. czynniki genetyczne, 
D. czynność łożyska. 

 
Zadanie 93. 
Jednym z objawów niedokrwistości z niedoboru żelaza u ciężarnych jest: 

A. przebarwienie na skórze, 
B. pieczenie języka, 
C. świąd skóry, 
D. zwolnienie akcji serca. 

Zadanie 94. 
Karmienie noworodka "na żądanie" powoduje: 

A. wzrost laktacji proporcjonalny do potrzeb noworodka, 
B. zwiększenie kaloryczności pokarmu, 
C. zmniejszoną produkcję pokarmu, 
D. nadmierny przyrost masy ciała noworodka. 

Zadanie 95. 
Pierwszy etap działań w formułowaniu strategii marketingowej to: 

A. podział kosztów, 
B. analiza zysków, 
C. analiza otoczenia, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 



Zadanie 96. 
"Objaw szczytowy" w metodzie Billingsów wiąże się ze szczytem wydzielania 
estrogenów i działaniem: 

A. progesteronu, 
B. folitropiny, 
C. lutropiny, 
D. prolaktyny. 

Zadanie 97. 
Tyreotoksykoza ciężarnych jest to:  

A. efekt przedawkowania jodu, 
B. nadczynność tarczycy wymagająca leczenia operacyjnego,  
C. przemijająca nadczynność tarczycy zależna od HCG i TSH, 
D. wole naczyniowe u ciężarnych. 

Zadanie 98. 
Które  badanie  diagnostyczne  potwierdza  cholestazę 
wewnątrzwątrobową? 

A. morfologia krwi z rozmazem, 
B. poziom methemoglobiny i czasu krzepnięcia, 
C. poziom cholesterolu i lipazy, 
D. poziom  fosfatazy alkalicznej i aminotransferazy alaninowej. 

 
 
 
Zadanie 99. 
Najczęstszą przyczyną implantacji zygoty w nietypowym miejscu są/jest: 

A. zrosty w obrębie jajowodów, 
B. stan zapalny śluzówki jamy macicy,  
C. zrosty w obrębie miednicy małej, 
D. zaburzenia hormonalne. 

Zadanie 100. 
Odchody krwiste to:  

A. lochia rubra, 
B. lochia fusca,  
C. lochia flava, 
D. lochia alba. 

Zadanie 101. 



Przeciwwskazaniem do wykonania amnioskopii jest: 
A. rozwarcie szyjki macicy, 
B. zachowany pęcherz płodowy, 
C. stan zapalny w pochwie, 
D. zgładzanie i skracanie szyjki macicy. 

Zadanie 102. 
Organizacją o zasięgu międzynarodowym - stanowiącą wsparcie dla matek 
karmiących jest: 

A. WHO, 
B. ICM, 
C. La Leche League International, 
D. Amerykańska Akademia Pediatrii. 

Zadanie 103. 
W celu dokonania prawidłowego zwrotu główki płodu w ułożeniu 
potylicowym tylnym korzystnie jest w I-szym okresie porodu zaproponować 
rodzącej: 

A. leżenie na plecach, 
B. chodzenie po sali, 
C. leżenie na boku, 
D. korzystanie z worka sako. 

 
Zadanie 104. 
Fizjologiczna niedokrwistość u ciężarnych, spowodowana jest: 

A. zmniejszaniem się liczby krwinek czerwonych, 
B. rozpadem krwinek czerwonych, 
C. zwiększeniem się objętości osocza, 
D. utrudnionym wchłanianiem żelaza w tym okresie. 

 
Zadanie 105. 
W prowadzeniu II okresu porodu u kobiety chorej na serce najważniejsze jest: 

A. zminimalizowanie wysiłku, 
B. stosowanie leków wspomagających pracę serca, 
C. podawanie tlenu, 
D. uzupełnianie płynów. 

Zadanie 106. 



W okresie dojrzewania płciowego pogłębia się dymorfizm płciowy w zakresie 
proporcji ciała i dotyczy głównie: 

A. długości kończyn, budowy miednicy i szerokości barków, 
B. długości kończyn dolnych, 
C. budowy miednicy, 
D. wysubtelnienia rysów twarzy. 

Zadanie 107. 
Którą z niżej podanych witamin trzeba podawać niemowlęciu karmionemu 
wyłącznie piersią? 

A. Witaminę E, 
B. Witaminę B, 
C. Witaminę C, 
D. Witaminę D. 

Zadanie 108. 
Psychoprofilaktyka porodu to: 

A. przygotowanie ciężarnej do odbycia porodu naturalnego, 
wyeliminowanie strachu i napięcia, a nie całkowita likwidacja bólu 
w czasie porodu, 

B. likwidacja bólu porodowego za pomocą środków farmakologicznych 
i niefarmakologicznych,  

C.  proces nauczania w szkole rodzenia, 
D.  żadna z wymienionych. 

Zadanie 109. 
Stany przejściowe noworodka to: 

A. spadek masy ciała, 
B. wzrost ciepłoty ciała, 

C. żółtaczka fizjologiczna, fizjologiczny spadek masy ciała, 
odczyny ciążowe, rumień noworodkowy, fizjologiczny wzrost 
ciepłoty ciała,  

D.  spadek ciepłoty ciała. 
 

Zadanie 110. 
U których kobiet najczęściej występuje rozkojarzona czynność skurczowa 
macicy I stopnia? 

A. u bardzo niespokojnych, 
B. z wadą rozwojową macicy, 
C. po leczonej niepłodności, 



D. u kobiet uzależnionych od alkoholu. 

Zadanie 111. 
Codzienny pomiar temperatury ciała przy stosowaniu termicznej metody 
regulacji poczęć pozwoli na określenie: 

A. początku fazy folikularnej, 
B. końca fazy folikularnej,  
C.  początku fazy lutealnej, 
D.  końca fazy lutealnej. 

Zadanie 112. 
Jednym z objawów ostrej fazy rzęsistkowicy występującej u kobiet są: 

A. obfite, szarożółte, pieniste upławy, 
B. obfite serowate upławy, 
C. kłykciny płaskie, 
D. obfite ropne upławy. 

Zadanie 113. 
Który z objawów występujący u noworodka na pewno będzie wymagał 
porozumienia z lekarzem pediatrą? 

A. niewielkie krwawienie z pochwy u dziewczynek, 
B. obrzęk i zaczerwienienie prącia u chłopców, 
C. jednostronny obrzęk sutka, 
D. obrzęk sutków z okresowo obserwowanym wypływem mleka. 

Zadanie 114. 
Stosowanie zimnych okładów na piersi: 

A. nie wpływa na laktację, 
B. ma na celu pobudzenie laktacji, 
C. hamuje laktację, 
D. ułatwia przystawienie dziecka do piersi. 

Zadanie 115. 
W połogowym zakrzepowym zapaleniu żył miednicy skuteczną metodą 
diagnostyczną jest: 

A. badanie palpacyjne, 
B. Rtg i podanie środka kontrastowego, 
C. Usg metodą Dopplera, 
D. badanie laboratoryjne np. czas krzepnięcia. 

 



Zadanie 116. 
Mechanizm dojrzewania dziewcząt uwarunkowany jest przez: 

A. wydzielanie hormonów, 
B. zmniejszenie wydzielania LH, 
C. dodatnie sprzężenie zwrotne układu podwzgórze przysadka 

mózgowa - gonady, 
D. wzrost aktywności wegetatywnego układu nerwowego. 

Zadanie 117. 
Podstawową przyczyną niedokrwistości z niedoboru żelaza u kobiety ciężarnej 
jest: 

A. nieprawidłowa synteza nukleoprotein, 
B. retykulocytoza, 
C. zmniejszony metabolizm żelaza, 
D. nieprawidłowa budowa granulocytów. 

Zadanie 118. 
Najczęstszą przyczyną odmiedniczkowego zapalenia nerek w okresie ciąży jest 
zakażenie: 

A. wirusem opryszczki, 
B. bakterią gronkowcową, 
C. pałeczką okrężnicy, 
D. pałeczką jadu kiełbasianego. 

Zadanie 119. 
Zaśniad groniasty jest to: 

A. rak kosmówki, 
B. zwyrodnienie kosmówki, 
C. rak płodu, 
D. zwyrodnienie płodu. 

Zadanie 120. 
Zespół HELLP może pojawiać się w przebiegu: 

A. stanu przedrzucawkowego, 
B. zawału serca, 
C. ostrej niewydolności serca, 
D. zatoru tętnicy płucnej. 

Zadanie 121. 
Zmiany w przepływie krwi płodu oceniane metodą Dopplera: 



A. wyprzedzają zmiany w zapisie KTG, 
B. stanowią potwierdzenie zmian w zapisie KTG,  
C.  są wtórne do zmian w zapisie KTG, 
D.  nie mają związku z zapisem KTG. 
 

Zadanie 122. 
Proces dydaktyczny w szkole dla rodziców jest najmniej efektywny, jeśli 
jedyną metodą kształcenia jest/są: 

A. wymiana doświadczeń z rodzicami, którzy są już po porodzie, 
B. ćwiczenia praktyczne, 
C. wykłady, 
D. dyskusje. 

Zadanie 123. 
Pielęgnacja pacjentki w czasie transfuzji krwi ma na celu przede wszystkim: 

A. wnikliwą obserwację stanu emocjonalnego pacjentki, 
B. wczesne wykrycie objawów powikłań poprzetoczeniowych,  
C.  szczegółową analizę parametrów życiowych pacjentki, 
D.  obserwację pracy układu krążenia i diurezy. 

 
 
 
Zadanie 124. 
Skala Bishopa służy do oceny:  

A.  stopnia dojrzałości płodu, 
B. jakości płynu owodniowego, 
C. zagrożenia życia płodu, 
D. stopnia dojrzałości szyjki macicy. 

Zadanie 125. 
Jakie ułożenie w łóżku zmniejszy odczuwanie bólu po cięciu cesarskim? 

A. płaskie na lewym boku, 
B. płaskie na prawym boku, 
C. wysokie na plecach z odwiedzionymi kończynami dolnymi, 
D. wysokie na plecach ze zgiętymi kończynami w stawach. 

Zadanie 126. 
Uwrażliwiając młodych rodziców na potrzeby nienarodzonego dziecka, 
uczestników szkolenia należy nauczyć: 



A. naturalnych metod rozpoznawania płodności, 
B. różnych form kontaktu z dzieckiem,  
C.  oddychania torem przeponowym, 
D.  masażu noworodka. 
 

Zadanie 127. 
Proces diagnostyczno-oceniający, który powinien być stosowany w szkole 
rodzenia, zawierający w sobie elementy pomiaru, osądu i decyzji, to: 

A. ewaluacja, 
B. kontrola, 
C. ocena, 
D. sprawdzian. 

Zadanie 128. 
Punkcja naczynia pępowinowego i pobranie próbki krwi płodowej, to: 

A. amniopunkcja, 
B. biopsja kosmówki,  
C.  kordocenteza, 
D.  fetoskopia. 

 
 
Zadanie 129. 
Pogrubienie fałdu karkowego (>3mm) u płodu widoczne w badaniu USG może 
sugerować:  

A.  obrzęk płodu, 
B. makrosomię płodu, 
C. zespół Downa u płodu, 
D. deformację kręgów szyjnych płodu. 

Zadanie 130. 
Optymalną formą pracy w szkole dla rodziców ze względu na realizację celów 
i efektywność procesu nauczania - uczenia się jest kształcenie: 

A. indywidualne, 
B. w niewielkich grupach,  
C.  w dużych grupach, 
D.  brak takiej formy. 

Zadanie 131. 



Klasyczna  technika  operacyjnego  leczenia  niewydolności 
cieśniowo-szyjkowej została wprowadzona przez: 

A. Shirodkara, 
B. McDonalda, 
C. Herreta, 
D. Frenego. 

 
Zadanie 132. 
Największy obwód główki płodu (35 cm) to:  

A. obwód podpotyliczno - ciemieniowy, 
B. obwód czołowo - potyliczny,  
C. obwód bródkowo - potyliczny, 
D. żaden z powyższych. 

Zadanie 133. 
Próchnicę, u kobiet w okresie ciąży, powodują zaburzenia gospodarki: 

A. wapniowo-potasowej, 
B. wapniowo-fosforowej, 
C. sodowo-potasowej, 
D. sodowo-wapniowej. 

 
Zadanie 134. 
W jakim okresie ciąży występuje nadciśnienie tętnicze indukowane ciążą? 

A. po 1 tygodniu ciąży, 
B. po 4 tygodniu ciąży, 
C. po 10 tygodniu ciąży, 
D. po 20 tygodniu ciąży. 

Zadanie 135. 
Obraz tzw. zamieci śnieżnej w badaniu USG, jest charakterystyczny dla: 

A. poronienia w toku, 
B. zaśniadu groniastego,  
C.  ciąży obumarłej, 
D.  raka kosmówki. 

 


